
1.)
Extrema ohne Nebenbedingungen


Ermitteln Sie die zwei stationären Stellen der Funktion 
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und untersuchen Sie diese Stellen auf ihre Extremwerteigenschaft.


Anmerkung: Eine Berechnung der Funktionswerte soll nicht erfolgen!

Lösung:
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Es resultieren zwei stationäre Stellen: 

 0027330

69

:

96

yx

f

Ixyxyyx

x

f

IIxyyxxxxx

y

xxxxyy

SundS

x

HesseMatrixHf

y

=

¶

=-=®=

¶

¶

æö

=-=¾¾¾®-=Þ-=

ç÷

¶

èø

æö

Þ-=Þ=Ù=Þ=Ù=

ç÷

èø

-

æ

-=

-

è

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

1

2

09

det810

90

189

180det2430330

918

S

Sxx

HfHSattelpunkt

HffHMin

ö

ç÷

ø

-

æö

Þ=Þ=-<Þ

ç÷

-

èø

-

æö

Þ=Þ=>Ù=>Þ

ç÷

-

èø


[image: image3.jpg]10

10

200

-100




 [image: image4.jpg]200

-100





2.)
Newton-Iteration
Untersuchen Sie die Funktion  
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auf eine mögliche Nullstelle im Intervall I = [1 ; 2].


Führen Sie zwei Iterationsschritte durch!

Lösung:

x = 1 (Startwert)
	n
	xn+1
	f(xn)
	f '(xn)
	xn - f(xn)/f '(xn)

	0
	1
	-5
	4
	2.25

	1
	2.25
	11.71875
	25.875
	1.7971014

	2
	1.7971014
	2.378169243
	15.7832388
	1.64642456

	3
	1.64642456
	0.2152578927
	12.9714339
	1.62982980


x = 2 (Startwert)
	n
	xn+1
	f(xn)
	f '(xn)
	xn - f(xn)/f '(xn)

	0
	2
	6
	20
	1.7

	1
	1.7
	0.936
	13.94
	1.63285509

	2
	1.632855
	0.040872
	12.731584
	1.62964479


3.)
Lineare Gleichungssysteme
a)
Lösen Sie das LGS mit einem Verfahren Ihrer Wahl.
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Lösung:
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b)
Für welche Werte von t hat das LGS eine eindeutige Lösung?
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Lösung:
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4.)
Optimum mit Nebenbedingungen


Gegeben sei die Funktion 
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Bestimmen Sie ein Extremum unter der Nebenbedingung: 
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Bestimmen Sie den minimal möglichen Funktionswert qmin .

Lösung:
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5.)
Rechentechnik


a)
Ermitteln Sie den Wert der Summe:
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Anmerkung:
Bitte mind. 4 Zwischenschritte angeben

Lösung:
Variante mit Abspaltung von Summanden
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b)
Bilden Sie die Entwicklung nach dem Binomischen Lehrsatz 

und vereinfachen Sie den Ausdruck so weit wie möglich:



[image: image16.wmf]5

2

6

3

x

æö

-

ç÷

èø


Lösung:
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6.)
Extrema und Ortskurven

Gegeben sind die beiden Matrizen 
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a)
Zeigen Sie, dass die Funktion  
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folgendes Aussehen besitzt:
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Lösung:
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b)
Bestimmen Sie die Ortskurve der Extremwerte, wenn bekannt ist, 

dass zwei Extremwertstellen bei 
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Lösung:
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Zugelassene Hilfsmittel: 		Nicht grafikfähiger Taschenrechner; Formelsammlung


Bearbeitungszeit:			60 Minuten











 Klausur: Mathematik 


 am Dienstag, den 28. März 2011





Jürgen Meisel




































































_1360914266.unknown

_1360920735.unknown

_1360926437.unknown

_1360928749.unknown

_1363705736.unknown

_1360928165.unknown

_1360928300.unknown

_1360928108.unknown

_1360926164.unknown

_1360917976.unknown

_1360919213.unknown

_1360919465.unknown

_1360919293.unknown

_1360919205.unknown

_1360916986.unknown

_1360917887.unknown

_1360916944.unknown

_1360913751.unknown

_1360913840.unknown

_1360913141.unknown

